



编前话：

人民调解作为维护社会和谐稳定的“第一道防线”，对民生与社会发展发挥着重要作用。我省扎实推动人民调解工作，推进行业性专业性调解，推行矛盾纠纷“一站式”化解。各级民调组织和广大人民调解员深入田间地头解决群众烦心事揪心事，平息纠纷，调顺民心，在促进社会和谐、优化营商环境等方面发挥了积极作用。我们在此对今年以来我省人民调解工作进行集中展示，与广大读者共同见证我省人民调解工作的优异成绩与发展蓝图。

人民调解 守护燕赵百姓美好生活

□ 河北法制报记者 张世杰

“上半年，全省共调解纠纷13159件，调解成功率98%。全省村（居）人民调解员达19万余人，个人调解工作室达1465个，行业性专业性调解组织达到1100余个，覆盖18个行业领域……”这是9月7日，省司法厅组织召开的全省人民调解工作推进会议中公布的一组数据。这组数据的背后，是我省司法行政系统切实发挥人民调解作用，有力有效化解矛盾纠纷，推进人民调解工作提档升级的不懈努力。当天的推进会上，省司法厅副厅长王金水对全系统人民调解工作作出新部署。

今年以来，在省委、省政府和司法部、省司法厅党委的坚强领导下，全省司法行政系统坚持发展“枫桥经验”，深化调解工作实战化实效化建设，充分发挥“第一道防线”作用，在发挥人民调解作用、有效化解矛盾纠纷方面取得新突破，在推进组织建设、完善工作机制上取得新成绩。

■ 纠纷就地化解 为百姓解忧为发展护航

成安县商城镇秦家营村有个“沈光祥调解工作室”，负责人沈光祥从事调解工作20多年，调结案件1000余件，涉及金额1000多万元，在方圆十几公里内小有名气。

村民秦某因生活琐事与妻子闹矛盾，妻子一气之下回了娘家。秦某骑摩托车接妻子回家未果，返程路上分心，撞倒了一位70岁老人，导致老人腰椎骨折、腿部骨折。当时，老人被送进医院，秦某先期垫付了35000元，老人子女支付了剩余的50000元医疗费。在被撞老人住院期间，秦某和妻子离了婚。老人出院后，其子女找到沈光祥进行调解。考虑到秦某家庭确实困难，一下子拿这么多钱也不现实，而受害方子女较多，经济基础较好，于是，协调双方达成了协议：由秦某再支付30000元，剩下的欠账由沈光祥作担保，秦某分期偿还。后来，沈光祥又帮秦某找了一份收入不错的工作。如今，秦某不但还清了所有债务，还重新组建了家庭。

调解服务为群众解决烦心事、揪心事，让群众有更多的幸福感、获得感。同时，人民调解积极着眼大局，用实际行动助力发展。

张家口市司法行政部门聚焦旅游滑雪纠纷，创新联动解决机制。由张家口市崇礼区司法局牵头，整合各单位职能优势，在万龙、云顶等5家滑雪场设立“人民调解工作室”“法官工作站”“检察官工作站”，推



图为调解员为双方当事人现场调解纠纷。（资料图片）

进旅游滑雪纠纷解决新机制建设，协同开展旅游滑雪纠纷调处，实现旅游滑雪纠纷诉前快速调解、诉中快速审理、诉后快速执行。

着眼服务民生，保障发展，今年以来，我省人民调解紧紧围绕护航“十四五”规划实施、服务经济社会高质量发展、为庆祝建党100周年营造和谐稳定社会环境，组织开展了“暖冬”“抓实调解促和谐”两个专项行动，聚焦京津冀协同发展，雄安新区规划建设、冬奥会筹办等重大战略，租赁、旅游、邻里等重点纠纷，卫生健康、劳动关系等重点领域，扎实开展矛盾纠纷排查化解工作。上半年，全省共调解纠纷13159件，调解成功率98%，“第一道防线”作用得到有力彰显。

■ 强队伍广覆盖 “调解力量”在燕赵大地闪亮

“哪里有人群，哪里就有人民调解组织；哪里有民间纠纷，人民调解工作就做到哪里”，这是唐山市丰南区胥各庄镇人民调解委员会的工作理念。他们在全镇各村建立完善了调委会，为2个学校、4个企、4个物业小区健全了人民调解组织，选拔255人组成村级调委会，940名社会贤达成为纠纷信息联络员（十户调解员），构建起自上而下的调解网络，实现了组织全覆盖、发展专业化、管理信息化，积极构建起人民调解的大格局，为实现小事不出村、大事不出镇、纠纷就地化解提供了基本支撑，为全镇高质量发展营造了平安、和谐的社会环境，被司法部评为全国模范人民调解委员会。

今年以来，我省积极落实人民调解员分级培训责任，充分利用“河北调解员网络学习培训”平台，开展“民法典专题”网络培训班，全省有77311名人民调解员、2280名司法所长参加培训。组织开展“农村土地承包纠纷的调解与法律适用”专题培训，全省有4100多名人民调解员参加了培训。坚持以先进典型为引领，积极开展“全国模范人民调解员风采录”集中宣传活动，进一步提升了人民群众对调解工作的知晓率和满意度。

■ 以人民为中心 调解工作机制创新升级

石家庄市行业性、专业性矛盾纠纷多元化解中心调解员，曾接到石家庄市长安区一位70多岁老人求助电话：女儿与女婿原本住在老

人的一套房子内，后来女儿因病过世，女婿经常酗酒闹事。老人家对此忍无可忍，希望女婿搬离房子，女婿不同意，双方从2015年开始闹矛盾，一直持续到今年。调解员了解情况后，多次给双方做工作，本着亲情原则，既照顾老人的感受，又要考虑女婿带着孩子搬出去后的居所问题，经过几个月的努力，老人同意向女婿支付一笔费用，让女婿可以搬出去后能找个地方住，双方最终达成一致意见，这起长达6年的纠纷最终被成功化解。

针对民间纠纷向社会矛盾转变，传统调解方式向专业技术调解方式转变的新特点，石家庄市行业性、专业性矛盾纠纷多元化解中心创新调解机制，协调行业性专业性调解机构、仲裁机构、行政调解机构以及审判机关进驻，实现矛盾化解“一站式”服务。

河北省诚信文化促进会社会信用纠纷人民调解委员会将人民调解与诚信体系建设相结合，通过“96315诚信公众服务热线”，提供投诉维权和纠纷调解咨询服务，并接受来自法院、保险公司、商业银行和部分个人等委托，开展纠纷调解工作，扎实开展各类纠纷调解工作，不断优化全省营商环境。

全省各地因地制宜建立了与实战化实效化相匹配的调解工作模式，收到了良好的社会效果。为加强诉调对接，省司法厅与省法院联合印发推进在线调解和诉调对接工作通知，切实把非诉讼纠纷解决机制挺在前面。各地普遍推进诉调对接工作，秦皇岛市海港区诉前纠纷调委会自去年成立以来，成功化解案件700余件，履行率100%。霸州市与天津市武清区、静海区签署了社会矛盾纠纷联调化解合作协议，构建联排联调联防工作机制，确保及时、有效化解跨界矛盾纠纷。

为有效化解矛盾，推进人民调解工作提档升级，省司法厅专门出台了《关于发挥人民调解作用有效化解矛盾纠纷的意见》，对如何更加有效发挥调解作用，从思想认识、工作任务、组织保障等方面都提出了明确要求。省司法厅副厅长王金水表示，省司法厅将进一步巩固和加强村（居）人民调解组织，举办全省司法所所长、骨干调解员线上培训，积极推进行业性专业性调解工作，深入推进人民调解向银行金融、知识产权、物业管理等社会关注、群众关心的领域延伸，不断扩大人民调解组织覆盖面。深入开展矛盾纠纷排查调处工作，进一步加强京津冀三地的联查联动，有力有效防范风险、化解矛盾，全力当好首都政治“护城河”。

道，丈夫根本不想离，只是碍于面子，找不到台阶。我就把双方叫到一边，仔细询问情况，并详细说明了离婚之后对孩子、对双方家庭的影响。经过一番动情入理的现场调解，给双方找了一个台阶下，这对小夫妻气消了，离开民政局回家去了。

调解员工作没有名，没有利，甚至有时还遭到当事人的误解，但是我们仍然坚守阵地、坚持公平公正，坚持问心无愧。每一起案件调解结束，当事人的肯定就是对我们最好的褒奖。

任你纠纷百样 我有妙法化解

省诚信文化促进会社会信用纠纷人民调解委员会主任 杨彦军

二次纠纷的案件，调解完毕建议双方前往属地法院做好调解协议书的司法确认。

在调解过程中，信调委创新调解工作方法，针对不同对象和不同案件，采用不同的调解方法：如激烈碰撞法，在当事人双方的利益节点不够清晰时，先让双方见面各抒己见，观察哪一方当事人在隐瞒实情，及时对症下药。情绪抑制法，适用于情绪激动的当事人，运用此法可以有效缓解紧张气氛，使当事人回归理性。理赔

居间公正调解 化解医患矛盾

廊坊市医疗纠纷人民调解委员会副主任 陈俊杰

廊坊市医疗纠纷人民调解委员会（下称廊坊市医调委）站在促和谐保稳定的高度，把医疗纠纷从院内转到院外，为医患双方搭建和谐对话、平等协商的平台。市医调委以维护社会和谐稳定为己任，以积极稳妥化解医患矛盾为重点，为医患双方解疑释惑，为社会和谐稳定尽责出力。在市医调委受理的纠纷中有26起疑难纠纷，纠纷历时最短的2年，最长的达20年。市医调委受理后，通过大量工作，最终使这26起纠纷全部案结事了。

坚持以公心搞调解，在法律政策的规定内协商赔偿，不当和事佬抹稀泥，不拉偏架念歪经。对患方无理要求、高额索赔不迁就，对院方应承担的过错责任不袒护，居间公正调解，依法维护医患双方的合法权益。在纠纷受理过程中搞好“四个审查”，即：申请的审查，判明是否属

于医调委受理的范围；诉求的审查，判定是否构成医疗损害的要件；赔偿数额的审查，判定是否符合国家法律、政策规定；证据材料的审查。为切实做到调解纠纷的公正性，在承办具体案件过程中，坚持做到“四制”，即：双方当事人书面申请请、承办法调员负责制、医调委会议制、医调委主任把关审核制，从制度上保障纠纷调解的公正性。

带着感情热心做好调解工作，对思想工作难度大的纠纷，调解人员亲自登门入户，到当事人家中面对面调解，由当事人上访变医调委工作人员上门调解。着眼于医疗纠纷的超前防范。在受理调解纠纷的过程中，坚持做到“四个一”即：调解一起医疗损害纠纷，宣传一次法律、医学知识，平和一处医患关系，向有关医疗单位提出一份防范医疗纠纷建议书，真正让调解效能最大化。

既专业又权威 矛盾化解“一站式”

石家庄市行业性、专业性矛盾纠纷多元化解中心主任 朱惠保

石家庄市行业性、专业性矛盾纠纷多元化解中心（以下简称中心）是一家集实战、指导、协调为一体的行业性、专业性纠纷多元化解平台。成立5年来，预防化解了大量特定行业领域的热点、难点、重点矛盾纠纷。

中心创新调解机制，协调行业性专业性调解机构、仲裁机构、行政调解机构以及审判机关进驻，实现矛盾化解“一站式”服务。

对于当事人直接通过窗口申请、审判机关委托调解、部门移交、领导交办的矛盾纠纷，先由驻中心的专业调解机构调解，调解不成或一方当事人拒绝调解的，引导当事人通过中心的仲裁机构或法官工作室解决，通过人民调解、行政调解、司法调解以及心理、律师等多种功能有

机衔接，打造矛盾纠纷化解“联合调处”模式。同时，发挥“龙头”作用，辐射带动市、县、乡调解组织发展。中心作为指挥平台，对各个行业专业调委会及各县（市、区）多元化解中心发挥辐射引领作用。同时，中心做好指导全市各行业调委会工作，不定期地聘请律师和有关方面的专家为调解员讲课，力争让每一行业纠纷解决得更专业、更贴心、更权威。

截至2021年6月底，中心共受理各类纠纷1550件，调处完毕1421件，其中调解成功1140件，引导诉讼211件，引导仲裁13件，引导公证57件。凡经中心调解的纠纷履约率百分之百，无一起反悔。中心荣获司法部授予的“全国人民调解先进集体”荣誉称号。

“三调对接”定分止争 营造良好法治环境

唐山市丰南区胥各庄镇人民调解委员会副主任 李小先

唐山市丰南区胥各庄镇是中国近代工业的发祥地，中国第一条自建标准轨距铁路、中国第一台蒸汽机车均诞生于此，先后被评为“全国千强镇”“全国创建文明村镇工作先进单位”等荣誉称号。多年来，胥各庄镇构建起自上而下的调解网络，在17个社区成立由社区干部、业主代表、责任区民警组成的物业纠纷调委会，着力打造品牌调解室，全面落实纠纷调解以案定补政策，有效激发了调解员的活力，使“让我调”变成“我要调”，“调得了”变成“调得好”。完善信息化平台建设。发挥“民调通”系统平台作用，实现矛盾纠纷镇里第一时间掌控、领导第一时间决策、调解第一时间启动，今年以来共上报各类矛盾纠纷1260余件，由于发现早、化解及时，无一起矛盾纠纷激化和民转刑案件发生。

充分发挥人民调解的基础作用，强化与司法调解、行政调解的协调联动，深化“三调对接”机制，实现闭合调解。深化“访调”对接，每周安排2名专职调解员到信访服务中心调解矛盾纠纷。深化“诉调”对接，在法庭专门设立调解室，结合法庭及时商讨案情，制定调解方案，确保每件纠纷得到及时调解。深化“警调”对接，充分发挥职能部门优势，为政府协调制定详细的调解方案，全力促进纠纷有效化解。积极借鉴“枫桥经验”，将人民调解工作引入企业纠纷化解领域，协助企业化解矛盾纠纷，解决法律难题，防控法律风险，有效减少企业诉累。发挥调解化解纠纷时间短、程序简单、不花钱的优势，向企业及时伸出援手，共调解标的额1000万元以上的纠纷有8件，涉及金额超2亿元，有力助推了营商环境的提升。

立足纠纷化解 服务冬奥筹办

张家口市崇礼区司法局党组书记、局长 刘建民

近年来，崇礼区以交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷为目标，紧紧围绕服务京津冀协同发展、冬奥会筹办、首都“两区”建设及“河北翼”发展的要求，坚持以人民为中心，坚持发展新时代“枫桥经验”，积极开展人民调解工作，健全人民调解网络体系，落实矛盾纠纷多元化解机制，强化涉奥矛盾纠纷化解。

成立涉奥矛盾纠纷调解组，深入赛事核心区、棚户区改造项目区、拆违拆临现场等地，开展矛盾纠纷预防调处化解工作。自2015年以来，共调解矛盾纠纷3000余件，调解成功率96.8%，切实做到了把矛盾纠纷化解在基层、消灭在萌芽状态，实现了矛盾不上交。成立区行政争议化解中心，由区法院和区司法局分别在立案大厅、公共法律服务中心设立“人民调解”窗口，为人民群众提供高效便捷的解决行政争议的新途径。

拓展矛盾纠纷多元化解机制，充分发挥人民调解、行政调解、司法调解联动的作用，在征地拆迁、安置补偿过程中做了许多扎实有效的工作，保障了冬奥会基础工程的顺利推进。推进旅游滑雪纠纷解决新机制建设，实现旅游滑雪纠纷诉前快速调解、诉中快速审理、诉后快速执行。

建立CYC冬奥会筹备服务保障协作机制，充分利用北京朝阳、延庆两地司法局资源优势、人才优势，加大矛盾纠纷的排查调处，全力服务保障冬奥会的筹办。引进石家庄鹿泉司法鉴定团队，为北京2022年冬奥会张家口赛区提供高效便捷的司法鉴定、鉴定一体化的服务。

当事人的肯定是对我们最好的褒奖

邯郸市成安县商城镇秦家营村“沈光祥调解工作室”负责人 沈光祥

我从事人民调解工作已有20多年。这20多年来，我调解的案件有1000余件，涉及金额1000多万元，家庭1800多个，企业32家。在方圆十几公里内也算是小有名气，偶尔还有外地人慕名而来。

20多年的工作经历，让我深刻感受到，人民调解是化解百姓日常纠纷的一个有效途径，也是一个更温情更便捷的途径。调解工作是把情、理、法巧妙融为一体的一门艺术。一个合格的人民调解员，除了要

有专业的调解知识和经验技巧之外，还要具备“三懂一会”的本领（即懂政治、懂法律、懂政策，会做群众工作）和解决问题的“五心”（即：要有爱心、耐心、公心、细心、诚心）。

2017年2月8日，我到成安县民政局办事，看到一对小夫妻闹离婚，而且越吵越激动。我当时就站在一边，静静地听他们说话，结果我发现正在气头上的妻子用话一直激将丈夫，丈夫虽然嘴上说“离！必须离”，但是站在民政局门口原地不动。我就知

道，丈夫根本不想离，只是碍于面子，找不到台阶。我就把双方叫到一边，仔细询问情况，并详细说明了离婚之后对孩子、对双方家庭的影响。经过一番动情入理的现场调解，给双方找了一个台阶下，这对小夫妻气消了，离开民政局回家去了。

调解员工作没有名，没有利，甚至有时还遭到当事人的误解，但是我们仍然坚守阵地、坚持公平公正，坚持问心无愧。每一起案件调解结束，当事人的肯定就是对我们最好的褒奖。

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfbzhhbfz@163.com

责编：
张世杰